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Đerđ Serb hor vat
Aka de mi ja na u ke Ma đar ske
In sti tut za is tra ži va nje ma nji na
Bu dim peš ta, Ma đar ska

Gra ni ca i tran sna ci o na li zam: 
gra ni ča ri i pre la zni ci gra ni ca

AP STRAKT: Na uč ni rad is pi tu je na čin po ja vlji va nja gra ni ce u ma đar skoj knji žev no sti. Gra ni ce kao 
tač ke ili li ni je ko je za lju de po sta ju spe ci jal na tač ka i li ni ja jer se ta mo uvek de ša va neš to i jer ta
mo, dok lju di če ka ju, oni pro miš lja ju svo je ži vo te. U do ba tran sna ci o na li zma – čak i ako su u okvi ru 
Evrop ske uni je gra ni ce po sta le otvo re ni je – to je i da lje va žno za sta nov ni ke Bal ka na, pa i za Ma đa re u 
Sr bi ji. Na ra ti ve i ži vot ne pri če u ve zi sa pre la skom gra ni ce po sta ju va žan deo iden ti te ta u ko jem „Ja” 
u kon tek stu „Nas” i „Njih” do bi ja no vu di men zi ju.
KLJUČ NE RE ČI: tran sna ci o na li zam, mi gra ci ja, gra ni ce, in te gra ci ja, ma đar ska knji žev nost

Kao gra ni čar sam slu žio 1991. i 1992. go di ne u ju go slo ven skoj i ka sni je u srp skoj voj sci. Ču va nje 
srp sko-ma đar sko-ru mun ske kra ji ne bi lo je u do me nu ki kind skog ba ta ljo na. Ja, kao ba ta ljon ski pi sar 
ni sam pa tro li rao na gra ni ci, ali sam ra dio dve ne de lje baš kod tro me đe na ka ra u li u Ra bi kao pre vo di-
lac, kod ta ko zva nih elek trič nih iz vi đa ča. Tač ni je, moj za da tak je bio da osluš ku jem ma đar sku voj sku, 
i ot kri jem da li će nas na pa sti, to jest: špi ju ni rao sam… Na rav no, taj po sao je bio sme šan, ma đar skoj 
voj sci uopšte ni je pa da lo na pa met da ura di ta ko neš to. Ali bi la je to jed na od naj straš ni jih, a mo žda 
i naj straš ni ja ne de lja u mom ži vo tu – bi li smo za tvo re ni ta mo za jed no, nas ot pri li ke dva de se to ro, na 
ni či joj ze mlji, a u ta kvim uslo vi ma lju di ne iz be žno idu jed ni dru gi ma na živ ce. Mno gi su se ne dav no 
vra ti li sa fron ta, šta vi še već su bi li re zer vi sti, želj ni da se što pre vra te ku ći. Zva nič no je i me ni osta lo 
sa mo par ne de lja do kra ja, i ni sam pu no ma rio ni za šta. Ta da već, na rav no, u na šoj je di ni ci ni je bi lo 
ni jed nog slo ven skog, hr vat skog, bo san skog, al ban skog, ma ke don skog voj ni ka, sa mo Sr bi i ja. Tač ni je, 
bio je je dan po lu Sr bin, po lu Ma đar kog sam po zna vao od ra ni je, čak smo bi li u do brim od no si ma, ali 
ni je znao ni reč ma đar skog. 

U to vre me se od vi ja la Olim pi ja da u Bar se lo ni, na ko joj su „ma li-Ju go slo ve ni“ ima li pra vo na-
stu pa sa mo u po je di nač noj kon ku ren ci ji. A pli va či ca Kri sti na Eger se gi je re đa la ma đar ske zlat ne 
me da lje. Kad je do bi la i če tvr tu, je dva sam se iz vu kao da me ovaj ko le ga ne iz mla ti, jer je u psov ka-
ma i hu lje nju na et nič koj osno vi do se gao ta kve raz me re da vi še ni je mo gao nad ma ši ti ni sa mog se be, 
ma da bi lo mu je pri ru ci i na pu nje no oruž je ko je voj ni ci gra ni ča ri uvek no se sa so bom… Ta da su nas, 
na mo ju sre ću pre ko man do va li i po zva li me na zad na ba zu. Na po me nuo bih da sam se pri li kom re-
gru ta ci je kao do bro vo ljac na mer no pri ja vio baš u ovaj rod voj ske, jer je i moj otac bio gra ni čar i pri če 
ko je sam čuo u de tinj stvu su bi le pri lič no eg zo tič ne, a po red to ga to mi se či ni lo i smi sle ni jim: ču va ti 
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gra ni cu ume sto da tru nem u ne koj ka sar ni. U to vre me, na rav no, ni sam ni slu tio da će to kom ra to va 
sve bi ti pot pu no dru ga či je.

On da sam ta mo na ka ra u li ko nač no sa znao šta se sve od vi ja na gra ni ci – u sva kom smi slu. Ge-
o graf ske gra ni ce su bi le naj ma nje va žne, a mno go su bi le va žni je – ba rem u nji ho vom od no su pre ma 
me ni – one et nič ke. Gde se na la ze gra ni ce iz me đu nas, i što je još va žni je: zaš to? Voj ni ka, ko ji je i ina če 
bio na gra ni ci lu di la, do dat no je ner vi ra lo što sam ja če sto či tuc kao u svom slo bod nom vre me nu – u 
„bi bli o te ci“, to jest me đu knji ga ma ko je su se pro sti ra le na ukup no jed noj po li ci. Pro na šao sam knji gu 
Ive An dri ća „Na Dri ni ću pri ja“, o ko joj smo, na rav no, uči li u sred njoj ško li, ali bi la je ogrom na re ve la ci ja 
pro či ta ti je, na ro či to u ori gi na lu. Dve de ce ni je ka sni je, go stu ju ći kod ma đar skih pri ja te lja u Ho lan di ji, 
na ba sao sam na ma đar sko iz da nje, ko je je, po vrh sve ga, pre veo ze mljak iz mog se la: kao da sam či tao 
ne ku sa svim dru gu knji gu: ni je stva ra lo ni ka kvu at mos fe ru. Suš ti na je: či nje ni ca da sam či tao i li stao 
knji ge, a ne ne ki erot ski ma ga zin, sa ma po se bi je pro u zro ko va la ba rem isto to li ko ve li ki gnev kod tog 
voj ni ka, kao i mo ja et nič ka pri pad nost. E, da su zna li da su tro je od mo jih osam pra de da i pra ba ba bi li 
Šva be… U sve mu ovo me je, na rav no, naj va žni ja po u ka da po sto ji jed na za i sta stro ga, zla, ne iz dr ži va 
gra ni ca: gra ni ca jed ne za tvo re ne za jed ni ce, gde je ma lo lju di za klju ča no za jed no, pa uniš ta va ju jed ni 
dru ge psi hič ki, men tal no i fi zič ki. 

Ja sam, u prin ci pu, po šao u voj sku pri pre mljen – čak i u knji žev nom smi slu. Kao i mno gim dru gim 
ti nej dže ri ma, ro man „Ško la na gra ni ci“1 Ge ze Otlik i me ni je bi la i osta la upe ča tlji va či ta lač ka uspo me-
na. Ro man ko ji je iza šao iz štam pe 1959. go di ne je ste je dan od naj zna čaj ni jih, a mo žda i naj zna čaj ni je 
de lo ma đar ske pro ze 20. ve ka (hr vat sko iz da nje se po ja vi lo 1967. go di ne, ali u Ju go sla vi ji, ma kar po 
mom sa zna nju, ni je pri do bi lo mno go pa žnje). Rad nja se od vi ja u voj noj ško li u Ke se gu (Kőszeg), gde se 
ob u ča va ju ka de ti ti nej dže ri, i to u 1920-im go di na ma, ka da su na kon Tri a no na („pri sa je di nje nja“) pre-
me sti li ovu ško lu rat nih ka de ta u taj ma li grad po red au strij sko-ma đar ske gra ni ce. Stro gi i fru stri ra ni 
ofi ci ri eg zer ci ra ju de cu gvo zde nom di sci pli nom, a me đu đa ci ma se for mi ra ju hi je rar hij ski od no si i na-
sta ju ban de, ko je su če sto i ne mi lo srd ni je i od ofi ci ra pri li kom me đu sob nih ob ra ču na. Sva ko mo ra da se 
iz bo ri za svo ju po zi ci ju ka ko bi pre ži veo – iz gra đu ju se pri ja telj stva i de ča ci ču va ju le đa jed ni dru gi ma, 
ali je sve to ve o ma krh ko. Uvek se na đe i po ne ki bun tov nik ko ji raz bi je do mi nant nu gru pu – mo glo bi 
se re ći: iz da jom, cin ka re njem. Ali mo že mo re ći i ova ko: iz go va ra njem isti ne.

Jed no je či ta ti o ova kvom sve tu, a sa svim je dru ga stvar pro ži ve ti sve to, i to sa je dva 19-20 go di na. 
Is po sta vi lo se da knji žev nost ne po ma že pu no u pri pre mi za voj sku, ali ite ka ko po ma že po sle, u raz u me-
va nju. Ro man je ina če od se dam de se tih go di na po sta lo ta kvo kult no de lo,  da ga je Pe ter Ester ha zi u ce li-
ni pre pi sao ru kom, na jed nu je di nu po ve ću kar ton sku har ti ju, pi šu ći re do ve jed nog pre ko dru gog. „Ško-
la na gra ni ci“ je do da na da naš njeg oču vao svoj stvo kult nog ro ma na. Ako da nas ma đar ski pi sac uzme 
u usta reč „gra ni ca“, mo ra se ne mi nov no ob ra ču na ti sa na sle đem i sim bo li kom ko ji se za tu reč ve zu ju.

Što se sa mog ro ma na ti če, mo žda je naj ma nje in te re san tan de talj što se ta voj na ško la na la zi na gra-
ni ci Ma đar ske i Au stri je. Zgra da i park su i da nas im po zant ni i odi šu du hom Au stro u gar ske mo nar hi je. 
Ako baš že li mo da po sma tra mo stva ri kroz pri zmu po li ti ke, on da mo že mo re ći da je reč o kli šeu u ve zi 
sa mut nim sve tom u pe ri o du na kon Tri a no na, ka da jed na ru i ni ra na i osa ka će na dr ža va mo ra da for mi-
ra no vu voj sku. I pro fe so ri i ofi ci ri tra že svo je me sto: po sle im pe ri je sa da su sti snu ti u ma lu dr ža vu. Uz 
to, u voj sci je ra ni je uglav nom ko riš ćen ne mač ki je zik, pa i ko man de ve o ma spo ro po sta ju ma đar ske.

Ro man je po naj vi še Bil dun gsro man (obra zov ni ro man), ali su gra ni ce op sta le sve do da naš njeg 
da na. Na ro či to u slu ča ju ma đar skih pi sa ca iz Voj vo di ne. Na rav no, bi la je ta te ma pri sut na i u ma đar-
skoj knji žev no sti, oso bi to do 1989. go di ne i pa da gvo zde ne za ve se ka da su ma đar ski dr ža vlja ni po če li 
slo bod no da pu tu ju, dok su voj vo đan ski Ma đa ri već od 60-ih go di na ima li svet ski pa soš, da bi od 1991. 

1  Ot tlik Géza, Is ko la a határon, Bu dim peš ta, Magvető, 1957.
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si tu a ci ja bi la obr nu ta (mi smo mo ra li da če ka mo u re do vi ma za vi zu, u to vre me čak i za Ma đar sku). 
Pe ter Ester ha zi i Imre Ker tes su ob ja vi li dve ve će pri po vet ke na tu te mu s na slo vom „Jed na pri ča“,2 u 
ko joj pi šu o stra hu ko ji na sta je ka da ne ko pre la zi ma đar sko-au strij sku gra ni cu i odu zmu mu sa kri ven 
no vac, iz vre đa ju ga i po ni ze bez po seb nog raz lo ga… A ni smo vi še u so ci ja li zmu, ne go u 1991. go di ni. 
Do te go di ne su već pa li jed no par tij ski re ži mi u Is toč noj Evro pi, što je ta ko re ći do ne lo slo bo du. Mo glo 
se bi ra ti iz me đu vi še par ti ja, ali se na že le znič kom gra nič nom pre la zu ni je niš ta pro me ni lo, jer men ta li-
tet, ha bi tus ni je mo gu će pro me ni ti na iz bo ri ma ko ji se odr ža va ju ne de ljom: još uvek go spo da ri ca ri nik 
ko ji će onju ši ti sa kri ve ne ši lin ge. Bu du ćeg No be lov ca pri mo ra va ju da na pu sti voz kod He đeš ha lo ma, 
za to što ima kod se be vi še va lu ta ne go što je do zvo lje no, dok kod Ester ha zi ja na đu vi še fo rin ti, ali on 
mo že da na sta vi svo je pu to va nje.

Gra ni ca od ta da vi še ni je te ma ma đar ske knji žev no sti, ali op sta je u de li ma voj vo đan skih ma đar-
skih pi sa ca. Jer na gra ni ci se uvek de ša va neš to, čak i ka da se na kra ju ne de si niš ta, i ka da srp sko-ma-
đar sku gra ni cu pre đe mo la ga no i br zo – jer do ži ve ti da se ne de si niš ta, zna či pot pu ni ose ćaj sre će... Ali 
sa da je ta mo ži ča na ogra da, već je i sam pri zor za stra šu juć. Gra ni ča ri su mo žda za ni jan su lju ba zni ji, 
ca ri ni ci tra že uglav nom sa mo ci ga re te i ra ki ju, a iz do sa de se čak i ša le sa put ni ci ma. Ali i da lje op sta je 
uko re nje na mi sao da je gra ni ca – gra ni ca.

Jer ma ko li ko tre ba če ka ti, niš ta ili sa ti ma, io na ko će sva ko za sta ti – voz sva ka ko sto ji u me stu 
sat-dva – i za to ma kar na de se tak mi nu ta sva ko mo že da pro mi sli: do kle je sti gao, do kle smo sti gli. U 
dnev nič kim be leš ka ma no vo sad skog pi sca La sla Ve ge la če sto se po ja vlju je taj mo tiv, i za jed no sa njim 
sva ži vot na pi ta nja ko ja se ve zu ju uz ko lek tiv ni iden ti tet i ko lek tiv no pam će nje: lo kal pa tri o ti zam, bi ti 
bez do mo vi ne, ni či ja ze mlja, eks te ri to ri jal nost. Po čev od 1918. Go di ne, gra ni ca je uvek is tak nu to me sto, 
jer pro me nom im pe ri je Voj vo di na je pri pa la Sr bi ji, Ju go sla vi ji. Ge za Čat, pi sac ro dom iz Su bo ti ce ko ji je 
ži veo u Bu dim peš ti, je u sta nju bu ni la i pa ra no je dok se le čio od nar ko ma ni je, be žao ta mo-va mo kroz 
srp sko-ma đar sku gra ni cu dok ga ni su uhap si li, a na kra ju je umro od pre do zi ra nja. S ob zi rom na to da 
u voj vo đan sko-ma đar skim knji žev nim kru go vi ma po red De žea Ko sto la nji ja nje ga sla ve i ve li ča ju po-
naj vi še od svih ma đar skih pi sa ca, ba rem što se po koj nih pi sa ca ti če, Ča to va smrt je po sta la ne ka vr sta 
sim bo la. Pre ma jed noj mi to lo gi ji su ga za pra vo upu ca li srp ski gra ni ča ri.

Po sle 1945, pod uti ca jem ju go slo ven ske ide o lo gi je i zbog to ga što sve do po čet ka 1960-ih go di na 
ni je bi lo jed no stav no pu to va ti čak ni u Ma đar sku, ma đar ski pi sci iz Voj vo di ne su se na lju ti li ne sa mo 
na ma tič nu dr ža vu, ne go – pod ra zu me va se – i na sa mu gra ni cu. Ma đar ske knji ge ni su mo gle da pre-
đu gra ni ce, a teš ko su i de la voj vo đan sko-ma đar skih pi sa ca do spe va la do či ta la ca u Ma đar skoj. Ni je to 
dru ga či je ni da nas, si tu a ci ja je isto ta ko ne pra ved na i fru stri ra ju ća, jer po bolj ša nju ne do pri no si pu no 
ni po sto ja nje in ter ne ta. Gra ni ca je i da nas de mar ka ci o na li ni ja, ma da vi še ne to li ko ko li ko ra ni je. Ra ni je 
je ne ko li ci na voj vo đan skih Ma đa ra, na ro či to pi sci i in te lek tu al ci, že le la da na ne ki na čin po sta ne Ju go-
slo ven, oče ki va li su da nji ho va de la bu du pre ve de na na ju žno slo ven ske je zi ke, čak su ne ki od njih po če li 
da pi šu na srp sko hr vat skom je zi ku, sve dok im An tun Šo ljan ni je oči tao bu kvi cu, re kav ši: vi ste Ma đa ri 
i ni ka da ne će te po sta ti Ju go slo ve ni. Ova aneg do ta po ti če od Otoa Tol na i ja, mo žda i ni je sa svim isti ni ta. 
Ono što je si gur no je da je hr vat ski pi sac, sa ko jim se Tol nai za jed no vo zao čam cem po Ja dra nu, že leo 
da ka že da je piš če va do mo vi na nje gov ma ter nji je zik, bez ob zi ra na gra ni ce. Ili kao što se Ve gel pri se-
ćao: „Ma tič na dr ža va je pre da le ko, a ži vot pre bli zu“ (Végel, 1998: 75). A je dan od kon kret nih raz lo ga 
je sva ka ko bi la za tvo re na po li tič ko-ide o loš ka gra ni ca – kao što je iz ja vio Oto Tol nai: „zbog gvo zde ne 
za ve se mi smo se pot pu no okre nu li ju go slo ven skoj knji žev no sti i Ju go sla vi ji“ (Tol nai, 1986: 63).

O to me da je pi ta nje kul tu ro loš ke gra ni ce još kom pli ko va ni je, sve do či i to što u kru go vi ma ma đar-
skih knji žev no-umet nič kih in te lek tu a la ca sva ke go di ne pla ne bar je dan skan dal u ve zi sa ovom te mom. 

2  Kertész Imre, „Jegyzőkönyv“ – Esterházy Péter, „Élet és iro da lom“, Bu dim peš ta, Magvető – Századvég, 1993.
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Ma da svi zna ju da je asi me tri ja cen tra i pe ri fe ri je ne re ši va, ma kar zbog in sti tu ci ja – uvek u glav nom 
gra du ima naj vi še fa kul te ta, po zo riš ta, mu ze ja, me di ja, itd. Na spram to ga što Ma đar skoj i da nas po sto ji 
pu no zna čaj nih knji žev nih ča so pi sa i van glav nog gra da i van gra ni ca ma ti ce, pi sci iz pro vin ci je i da lje 
se če sto ža le zbog to ga što ako ni si u Bu dim peš ti – ne po sto jiš, što, na ovaj na čin is ka za no ni je isti ni to. I 
na spram to ga što je ve li ki deo, mo žda čak i po lo vi na sta nov ni ka glav nog gra da doš la iz pro vin ci je ili im 
pre ci po ti ču iz pro vin ci je, čak i ti us peš ni pi sci ko ji su se pre se li li u Bu dim peš tu po vre me no fru stri ra no 
is ka žu da Bu dim peš ta ni je otvo ren grad, da ži te lji Bu dim peš te pot ce nju ju pro vin ci jal ce, da sta ro se de o ci 
is klju ču ju, ogra ni ča va ju lju de ko ji su po re klom iz pro vin ci je. 

Ako sa da ne uzme mo u ob zir da je dan deo bu dim peš tan skih in te lek tu a la ca vu če svo je po re klo iz 
pro vin ci je, što bi tre ba lo da uka zu je na to da kao pro vin ci jal ci ogra ni ča va ju dru ge pro vin ci jal ce, tu se 
su o ča va mo sa pro ble mom ko ji se mo že do bro opi sa ti na te o rij skoj ra zi ni po mo ću te o ri je po lja i ka pi ta la 
Pje ra Bur djea.3 Ukrat ko: unu tar po lja se na la ze gra ni ce, ko je su u ovom slu ča ju po ve za ne sa ko li či nom 
mo ći, to jest sa  in sti tu ci o nal nom po zi ci jom i pri zna toš ću – a sve to za vi si od to ga ko ko li ko ima ka pi ta la 
na po la znoj tač ki i ko li ki je ka sni je ste kao: pri ku plje ni kul tur ni i na uč ni ka pi tal, ko ji se mo že kon ver to-
va ti u fi nan sij ski ka pi tal. Ka da go vo ri mo o pre la sku gra ni ce unu tar po lja, o to me ka ko se ne či ji po lo žaj 
mo že me nja ti, ta da tre ba da uka že mo na či nje ni cu da se de te ko je po ha đa ne ku elit nu ško lu u glav nom 
gra du i či ji su ro di te lji in te lek tu al ci sa svim dru ga či je so ci ja li zu je u od no su na de te ko je je ži ve lo van gra-
ni ca dr ža ve u ne kom ma đar skom se lu u Voj vo di ni – jer, ka ko obič no ka žu: ni je mu pao kla vir na gla vu 
dok je bio de te, ili ti ni je imao fran cu sku gu ver nan tu. Ka kve će ko mu ni ka cij ske spo sob no sti ima ti ne ko 
ne za vi si sa mo od ško lo va nja i od to ga ka ko su sa njim raz go va ra li ro di telj i vrš nja ci – ko mu ni ka ci ja, 
raz u me va nje, spo sob nost ar gu men ta ci je mo že i tre ba da se pod u ča va, ali ako ne ko ne po sta ne spo so ban 
da sa slu ša Dru gu oso bu, a po red to ga je ljut, be san, to jest ima „res sen ti ment“, ta mo on da ne po ma že 
ni ka kav di plo mat ski pa soš. 

Ipak, sve je to ana hro no u slu ča ju pi sa ca i umet ni ka, što zna či da ve lik kul tur ni ka pi tal ni je do vo-
ljan, po treb na je i da ro vi tost i pu no ra da. I kao što sam već na go ve stio: ko mu ni ka ci ja – što je, na rav no, u 
prin ci pu, tri vi jal na kon sta ta ci ja. Da ću i je dan do bar pri mer: pi sac Adam Bo dor, ro dom iz Kluž-Na po ke, 
ko ji je do sta svog slo bod nog vre me na pro veo u pla ni na re nju po pla ni na ma Tran sil va ni je, na Kar pa ti ma, 
1982. go di ne se pre se lio u Bu dim peš tu i nje go vi ro ma ni i krat ke pri če po sti gle su ogro man uspeh. Ve li-
ki deo nje go vih de la od i gra va se na jed nom ne i me no va nom me stu, ne gde u Kar pa ti ma, u Tran sil va ni ji, 
a nje go ve pro ta go ni ste ta ko đe je teš ko iden ti fi ko va ti, ba rem po nji ho vim ime ni ma: ne zna se da li su 
Ma đa ri, Ru mu ni ili even tu al no Tur ci. Lju di ne si gur nog po re kla, neo d re đe nog iden ti te ta (ma đar ska reč 
za atri but  „neo d re đen“ je reč „határozatlan”, ko ja u se bi sa dr ži „gra ni cu”, jer „határ” zna či: gra ni ca…), 
ili mo žda ima ju vi še po re kla, dvo stru ki iden ti tet, pa su i vi še je zič ni – od no sno pre la zni ci gra ni ca, ali 
ujed no i pro skri bo va ni, sum nji vi, po ne kad im ni pa pi ri ni su is prav ni, jer do la ze „iz ni če ga“. A uvek je 
pri su tan i gra ni čar, po li ca jac, šu mar – ču var, ko ji bi ču vao ima gi nar nu gra ni cu ili mo žda onu stvar nu.4 

Rad nja ro ma na Zo na Si ni stra se od i gra va me đu Kar pa ti ma – a ta re gi ja pak pred sta vlja sre di nu 
Evro pe.5 A je dan od nje go vih ro ma na se od i gra va u me stu Ver ho vi na – ku da voz, ako uopšte i pro la zi, 
bez re da vo žnje do la zi, jer su ga uki nu li.6 Nje go va zbir ka no ve la ko ja se po ja vi la ove go di ne, ve o ma sim-
bo lič no no si na ziv: Nig de.7 (U za gra di: po vo dom mi gra ci o ne kri ze ko ja se od vi ja po sled njih ne ko li ko 
go di na i mi li o na lju di ko ji pri sti žu u Evro pu, mno gi uglav nom za bo ra vlja ju da se po sle Dru gog svet skog 

3  Vi di npr. Pjer Bur dje, „Gazdasági tőke, kulturális tőke, társadalmi tőke“, in An ge lusz Róbert (szerk.), A társadalmi rétegződés kom-
po nen sei, Bu dim peš ta, Új Mandátum Könyvkiadó, 1999, 156-177.
4  Zbir ka iza bra nih pri po vet ki sa ko jim je po stao po zna ti ji i pred ši rom pu bli kom: Vissza a füles ba golyhoz , Pe čuj, Je len kor, 1992.
5  Vi di npr. Bo dor Ádám, Si ni stra körzet. Egy regény fe je ze tei, Bu dim peš ta, Magvető, 1992.
6  Bo dor Ádám, Ver ho vi na ma da rai. Változatok végna po krai, Bu dim peš ta, Magvető,  2011.
7  Bo dor Ádám, Se hol, Bu dim peš ta, Magvető, 2019.
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ra ta od vi ja la mno go ve ća mi gra ci ja, vi še de se ti na mi li o na lju di je po tra ži lo uto čiš te sa mo u Evro pi, če-
sto bez pa pi ra.)

„I ja sam uvek do bar put nik a loš pri sti za nju na od re diš te, kao što To mas Ber nhard tvr di o se bi. 
Vo lim da bu dem na pu tu, to jest da bu dem nig de“ (Kertész, 1993: 33) – na pi sao je Imre Ker tes u svom 
već ci ti ra nom de lu, pre sko ro tri de ce ni je, a To mas Ber nhard je to re kao o se bi još pre nje ga. A mo že mo 
do da ti i da upr kos ži ča nim ogra da ma na gra ni ca ma bal kan skih i sred njo e vrop skih dr ža va, onom ko ne 
do la zi iz Azi je i Afri ke, ne go je Evro plja nin, če sto ni je po tre ban ni pa soš ka ko bi pre šao kroz gra ni cu, 
do volj na mu je i lič na kar ta. Za mi li o ne lju di bi ti na pu tu vi še ni je jed na ko sa biv stvo va njem nig de, već 
sa biv stvo va njem svu gde, ili ba rem na dva me sta, u dva do ma, u dve dr ža ve. Mi gri ra nje, biv stvo va nje 
u dve dr ža ve, ali i od la zak na me sec-dv a, to jest ga star baj ter stvo, čak i na dnev nom ni vou, što u slu ča ju 
Ma đar ske va ži za sve su sed ne dr ža ve, čak u oba prav ca – po sta la je deo sva ko dne vi ce mi li o na u po sled-
njih 10-20 go di na. Gle da ju ći u pro cen ti ma, Mol da vi ju na puš ta naj vi še lju di, ali i Ru mu ni ju, Ukra ji nu, 
i na rav no sve bal kan ske ze mlje su tu me đu naj ve ćim emi te ri ma. Za biv še Ju go slo ve ne je sve to po zna to 
već od 1960. go di ne, na rav no i u knji žev no sti, od no sno u štam pi je od u vek bi la pri sut na ova te ma, a 
pri sut na je i dan da nas.  

Ono što da nas struč na li te ra tu ra na zi va tran sna ci o na li zmom, ipak je no va po ja va u vi še po gle da.8 
Oni ko ji su u so ci ja li zmu emi gri ra li iz Ju go sla vi je iz bi lo ko jih raz lo ga, ali čak i ita li jan ski, por tu gal ski, 
grč ki, tur ski i osta li ga star baj te ri su pla ni ra li da će se vra ti ti – i već u ak tiv nim go di na ma po če li su da 
gra de ku će i ga zdin stva u svo joj do mo vi ni. U slu ča ju eks-Ju go slo ve na to se če sto osu je ti lo zbog ju žno-
slo ven skih ra to va. Dru ga ge ne ra ci ja, či ji su mno gi pri pad ni ci već ro đe ni u ino stran stvu, a na ro či to tre ća 
ge ne ra ci ja, ko ja vi še ni ne go vo ri je zik svo jih pre da ka, ni su vi še mi gran ti ali če sto op sta ne dvo stru ka 
po ve za nost i u nji ma na sta je čak i ne ka vr sta na ci o na li zma, baš zbog to ga što ih ne ko od re đe no druš tvo 
ne pri hva ta ili oni sa mi ni su spo sob ni ili ne že le da se in te gri šu.

Za pret hod nu še mu se mo glo re ći da je bi la jed no stav na: mi grant pre la zi gra ni cu, osta vlja za so-
bom te ri to ri ju jed ne dr ža ve i pri vre me no bo ra vi u dru goj, ta mo ra di, ali so ci jal ni ka pi tal mu se ne me nja 
pu no – voj vo đan ski Ma đar ko ji ra di u Ne mač koj odr ža va ve ze sa svo jim pla či dru ga ri ma ko ji su ta mo i 
sa oni ma ko ji su osta li kod ku će. Ako se pro vo di, on da ide na ta ko zva ne ju go-žur ke – to se i dan da nas 
de ša va, čak i u slu ča ju Ma đa ra u Bu dim peš ti. Ni je u mo guć no sti da se asi mi li ra na za pa du, jer s jed ne 
stra ne ne po zna je je zik, a s dru ge stra ne ni ve ćin sko druš tvo ne že li da ga pri hva ti. Ša lje no vac ku ći, 
fa mi li ji, mo žda ula že u neš to kod ku će, a po ma že i ro đa ci ma i po zna ni ci ma ko ji že le da emi gri ra ju. 
Ni je to dru ga či je ni da nas, s tim da se u me đu vre me nu raz vi la do bro or ga ni zo va na, ali če sto ile gal na 
tran sna ci o nal na in du stri ja, či je se de lo va nje pro sti re od le gal nog po slo va nja kroz ne gu sta ri jih oso ba u 
si voj zo ni, pa sve do pro sti tu ci je. Da nas je to mno go lak še za hva lju ju ći umre že no sti druš tva, mo bil nim 
te le fo ni ma i in ter ne tu ili za hva lju ju ći br zom i jed no stav ni jem sa o bra ća ju, kao što su na pri mer jef i ni 
le to vi. Gra ni ca i gra nič na kon tro la po sta la je gu blje nje vre me na i ote ža va pro tok pred me ta i po tro šač-
kih ar ti ka la uz ko je se mi gran ti emo ci o nal no ve zu ju, na pri mer pa pri ke, će va pi, ra ki ja, za ku ska. Ne 
vre di što na pri mer u Lon do nu sko ro sva ka na ci ja ima ce lu svo ju mre žu rad nji – a ta mo ži vi ba rem sto 
na ci ja – ipak je dru ga či je ono što je do ma će, po re klom iz do mo vi ne.

Mi gra ci ja kao sred stvo mo bil no sti – i ov de ne tre ba pod ra zu me va ti sa mo mo bil nost u ge o graf-
skom smi slu, ne go u druš tve no-pri vred nom smi slu ta ko đe, što mo že re zul ti ra ti bla go sta njem, to jest 

8  U ve zi struč ne li te ra tu re o tran sna ci o na li zmu vi di: Váradi Mo ni ka Mária, „Elméle ti kaleidoszkóp – a migrációs ta pas zta la tok értel-
mezési lehetőségei“, in: szerk. Váradi Mo ni ka Mária, Migráció alulnézetből, Bu dim peš ta: Ar gu men tum – MTA KRTK RKI, 2018, 13-42. 
U ovoj knji zi mo že mo či ta ti stu di je o tran sna ci o nal noj mi gra ci ji Ro ma na se ve ru Ma đar ske i o nji ho vim is ku stvi ma o mo bi li te tu; o 
na stan ku so ci jal nih mre ža; o kuć noj ne zi sta rih oso ba, o sluš ki nja ma no vog do ba; o po lo ža ju že na iz ma lih se la na glo bal nom tr žiš tu 
ra da; o de ci ko ja se ise lja va ju i o oni ma ko ji osta ju kod ku će, a mo že mo upo zna ti i raz ne po ro dič ne pri če. Na pro sto ri ma ne ka daš nje 
Ju go sla vi je is tra ži va nje mi gra ci je, od no sno is tra ži va nje po sle di ca pre la ska gra ni ce je po če lo već še zde se tih go di na proš log ve ka na uni-
ver zi te ti ma u Za gre bu i Be o gra du, a ka sni je se raz vi lo u is tra ži vač kim cen tri ma.
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pro me nom kva li te ta ži vo ta – svi ma u sred nje i stoč noj Evro pi i na Bal ka nu je do ži vljaj od ži vot nog zna-
ča ja: pa ta ko i oni ma ko ji su osta li ku ći, jer če ka ju po vra tak oca ili maj ke iz emi gra ci je (a ras pa da nje 
po ro di ca i raz vo di se de ša va ju upra vo zbog ra sta vlje nog ži vo ta), če ka ju po vra tak de te ta, unu ka, bra ta, 
se stre, pri ja te lja, po zna ni ka. Skla pa ju no ve ži vot ne stra te gi je, bi lo da je reč o edu ka ci ji de ce ili o pen-
zi o nom osi gu ra nju, ali se me nja ha bi tus i u ve zi uče nja stra nih je zi ka i upo zna va nja dru gih kul tu ra. A 
us put, mi sao da je na ša kul tu ra bo lja, je di na pra va i pred nja či is pred svih, po sta je ele ment iden ti te ta. U 
do ba tran sna ci o na li zma ra stu upra vo na ci o na li zmi i kse no fo bi ja i u kru go vi ma onih ko ji osta ju, a i kod 
onih ko ji od la ze u ino stran stvo.

Sa mo je pri vid ni pa ra doks to što glo bal na tran sna ci o nal na mre ža u isti mah po ve ća va broj ve za – 
emi gran ti ma se u ve ći ni slu ča je va po ve ća va so ci jal ni ka pi tal, jer če sto me nja ju rad na me sta, od la ze i u 
dru ge gra do ve, ži ve u mno go ve ćim stam be nim za jed ni ca ma, pa čak i na rad nič kim pre no ćiš ti ma – a 
u isti mah uve ća va i dez in te gri sa nost. Oni ko ji su osta li kod ku će, ža le se na usa mlje nost, a emi gran-
ti ka žu – ba rem po is ku stvi ma mog lon don skog is tra ži va nja – da to što ži ve u gra du od de set mi li o na 
sta nov ni ka ne ma zna ča ja, ve ćin sko druš tvo ih ne pri hva ta. Čak ni one ko ji po se du ju – ba rem po ma-
đar skim stan dar di ma – naj vi ši ste pen po zna va nja en gle skog je zi ka i ra de na svom dru gom dok to ra tu, 
jer, ka ko je je dan od njih re kao: te že je ući u elit ne uni ver zi tet ske kru go ve i po sta ti deo en gle skog ari sto-
krat skog druš tva, ne go što je afrič kom iz be gli ci kroz ži ča nu ogra du pro ći. I oni u En gle skoj ne va že vi še 
za Ma đa re, ne go se pre ma nji ma op ho de kao pre ma Is toč no e vro plja ni ma, a Ma đa ri to, što ih svr sta va ju 
u istu gru pu sa Po lja ci ma, Ru mu ni ma ili Ukra jin ci ma, do ži vlja va ju kao uvre du. To što je ne ki Ma đar u 
do brim od no si ma sa ko le gom iz Azi je ili po pi je pi vo sa Af ga ni stan cem, ne zna či da po sto ji mo guć nost 
za raz voj pri sni jeg pri ja telj stva ili lju bav ne ve ze.  Da kle, sve što oso ba ko ja se be na zi va be lim Ma đa rem 
do bi ja i do ži vlja va od stra ne ve ćin skog druš tva (ko je se uvek po ja vlju je u ob lič ju nad re đe nog), uz vra ća 
oni ma ko ji ni su be li, ko je on gle da pre zri vo i ko je ni on ne bi ni kad pri hva tio. Je dan voj vo đan ski Ma đar 
ko ji je po stao Au strij ski dr ža vlja nin i već dva de set go di na ži vi u Be ču mi je vic ka stim to nom is pri čao 
to kom in ter vjua, oče ku ju ći da ja raz u mem, ka ko ga je ko le ga iz Pa ki sta na sa ko jim je ra dio na gra di liš tu 
pi tao oda kle je, na šta je on be sno od go vo rio da je on kod ku će, on ne po ti če ni ot ku da, jer je Voj vo di na 
bi la deo Au stro u gar ske, či ji je je dan od glav nih gra do va bio Beč. On je, da kle, kod ku će. On da je na sta-
vio da se ža li na sta ro se de o ce u Au stri ji. 

Je dan dru gi sa go vor nik ko ji je ta ko đe voj vo đan ski Ma đar i ima oko 30 go di na, od pre 2 go di ne 
ra di u Bu dim peš ti, ali je če sto bo ra vio i u Ame ri ci, ka že da su Bu dim peš tan ci za pra vo ne pod noš lji vi i 
da bi ra di je oti šao na za pad. A poš to je ži veo i stu di rao u No vom Sa du, ima no stal gi ju za do mo vi nom i 
ne do sta je mu taj men ta li tet ko ji je do ži veo i po svo jio u Voj vo di ni, na Bal ka nu. Po no sno je re kao da su 
na jed nom raz go vo ru za po sao pro tu ma či li kao pred nost či nje ni cu da je on Ma đar, ali ipak, dru ga či ji 
Ma đar, jer ume da lu pi ša kom o sto. Nje mu ne do sta je Bal kan, tač ni je oni kul tur ni obra sci i me sta ko ja 
u do ba tran sna ci o na li zma mo gu da iz gra de i sa ču va ju sa mo ve će za jed ni ce, kao što su na pri mer nju-
jorš ki Je vre ji.

 Ali ni poš to ne bi tre ba lo da po mi sli mo da je nji ma bi lo la ko. Da ne ma ni čeg no vog pod sun cem što 
se pre la ska gra ni ce ti če, le po pot kre plju je knji ga Mar ti na Po la ka „Ame rič ki car“,9 ko ja se ba vi ve li kom 
ga li cij skom emi gra ci jom ko ja se od vi ja la iz me đu 1880. i 1990. go di ne. Ia ko ne ma mo na ras po la ga nju 
si gur ne po dat ke, zna mo da se ra di lo o vi še mi li o na lju di, od ko jih su mo gu će čak pe de set od sto bi li 
Je vre ji. Na spram ši ro ko ras pro stra nje noj ube đe no sti je vrej ski emi gran ti su ta ko đe bi li si ro maš ni, če sto 
i ne pi sme ni, baš kao i slo vač ki, ru sin ski i polj ski se lja ci. Ali me đu po sred ni ci ma, oni ma ko ji su pod stre-
ki va li lju de da emi gri ra ju, bi lo je do sta Je vre ja – jer su se i ina če ba vi li tr go vi nom i uslu ga ma – i bi lo je 

9  Mar tin Po lak, Az ame ri kai császár, Bu dim peš ta, L’Har mat tan, 2019 (Ka i ser von Ame ri ka. Die gros se Flucht aus Ga li zien, Wi en, Paul 
Zsol nay Ver lag, 2010)
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do sta pre va ra i iz ra blji va nja onih ko ji su se od lu či li da emi gri ra ju: ma la imo vi na ko ju su osta vlja li za 
so bom je ot ku plje na is pod tr žiš ne ce ne. Zbog to ga je po ras tao i an ti se mi ti zam. Ipak, u to vre me sva ko je 
mo gao slo bod no da se ise li iz Au stro u gar ske mo nar hi je – ko joj je pri pa da la i Ga li ci ja – uko li ko bi oso-
ba na ba vi la pa soš i uko li ko bi oso bu pu sti li i kroz pru sku gra ni cu. S tim da su gra ni ča ri lo vi li re gru te, 
oni ni su mo gli da mi gri ra ju. Sve u sve mu, suš ti na je da je na sta la ogrom na pri vred na gra na, po čev od 
ham burš kih i bre men skih bro dar skih druš ta va, pre ko sta no da va ca, slu žbe ni ka, mi li ca ja ca, gra ni ča ra, 
do se o skih or ga ni za to ra. I sva ko je is ko riš ća vao emi gran te, do po sled njeg gul de na, jer su ta da i ta mo 
ko ri sti li tu nov ča nu je di ni cu.

Šta se pro me ni lo do da na da naš njeg? Po sto ji in ter net i avion, ali si stem umre že no sti i is ko riš ća va-
nja mi gra na ta je op stao – a sve se de ša va mno go br že. Kao što i Po lak pi še: oni ko ji su se ba vi li kri jum-
ča re njem lju di, pro sle di li su si ro maš ne de voj ke u in du stri ju pro sti tu ci je sve do Ame ri ke, ali i u osta le 
de lo ve sve ta, od Istam bu la do Mum ba i ja. U Ma đar skoj i dan da nas po sto ji slič na prak sa ka da go vo ri mo 
o pro sti tu ci ji – opet su si ro maš ne de voj ke u ulo zi žr tve, dok kri jum ča ri, or ga ni za to ri, lo kal ni moć ni ci, 
vlast ko ja žmu ri – be ne fi ci ra ju.

Do ba lu ta nja ni je po če lo sa da, a gra ni ca je i da nas sa mo još jed na pre pre ka, jed na od mno gih. Ipak, 
po ma lo iro nič no bih mo gao re ći da dok su o emi gra ci ji iz Ga li ci je svo je vre me no pi sa le sa mo no vi ne, 
ili ka sni je o voj vo đan sko-ma đar skoj emi gra ci ji pi sci i re por te ri, da nas ima mo obim nu i ve o ma ažur nu 
struč nu li te ra tu ru iz obla sti so ci o lo gi je, a isto to mo že mo re ći i za film sku umet nost, po zo riš te i do ku-
men tar ne fil mo ve o ovoj te mi.

Sa ma đar skog pre ve la 
Kri sti na Oro vec
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Bor der and TransNa ti o na lism: Bor der Of fi cers 
and Pas sen gers 

AB STRACT: The pa per exa mi nes the ways in which bor ders ap pe ar in Hun ga rian li te ra tu re. Bor ders, 
li ke dots and li nes, re pre sent spe ci fic dots and li nes for pe o ple be ca u se they we re al ways the pla ces 
whe re so met hing was go ing on, and whe re pe o ple re flec ted on the ir li ves whi le wa i ting. At the age of 
transna ti o na lism – even tho ugh the bor ders wit hin the Eu ro pean Union be ca me mo re open – bor
ders are still of im por tan ce for pe o ple in the Bal kans, in clu ding the Hun ga ri ans in Voj vo di na. Nar
ra ti ves and li fe sto ri es re la ted to bor der cros sings be co me an im por tant part of the iden tity wit hin 
which “Me” in the con text of “Us” and “Them” ga ins a new di men sion. 
KEY WORDS: transna ti o na lism, mi gra tion, bor ders, in te gra tion, Hun ga rian li te ra tu re 

A határ és a tran szna ci o na li zmus: határőrök és határátlépők

REZÜMÉ: A tanulmány azt vizsgálja, hogy a magyar iro da lom ban hogyan je le nik meg a határ, mint 
egy olyan pont vagy vo nal, amely az em be rek számára kitünte tett ponttá válik, mert ott min dig tör
ténik va la mi, és a várakozás során átgondolják életüket. A tran szna ci o na li zmus korában – ha az 
Európai Unión belül nyitottabbá is váltak a határok – ez továbbra is lényeges ma radt a Balkán, il le tve 
a Szerbiában élő magyarok számára. A határátlépéssel kapcso la tos narratívák, élettörténe tek az 
identitás egyik lényeges építőkockájává válnak, amelyben az Én a Mi és Ők kon tex tu sá ban új dimen
ziót kap nak.
KULCSSZA VAK: tran szna ci o na li zmus, migráció, határok, integráció, magyar iro da lom
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Bar ba ra Lo vri nić
In sti tu te for De ve lop ment and In ter na ti o nal Re la ti ons (IR MO)
Za greb, Hr vat ska

Analysing EU’s Ex ter nal Cul tu ral 
Re la ti ons: Ca se Study on the Ro le 
of Na ti o nal Cul tu ral In sti tu tes 
in Cro a tia*

AB STRACT: For so me ti me now, the aca de mic and po licy li te ra tu re has been pre oc cu pied with the 
de fi ni ti ons, terms and sco pe of the mul tilayered phe no me non of cul tu ral di plo macy. A mas si ve as
pect of cul tu ral di plo macy is tra di ti o nally re la ted to the esta blis hment of na ti o nal cul tu ral in sti tu tes 
abroad. In the EU, the cul tu re has been re cog ni zed as in te gral part of EU’s ex ter nal re la ti ons. The 
main ob jec ti ve of this pa per is to analyse the exi sting EU’s mec ha nisms for ex ter nal cul tu ral re la ti
ons and, in this re gard, ob ser ve the ro le of na ti o nal cul tu ral in sti tu tes in the youn gest Mem ber Sta te 
– Cro a tia. Con si de ring the in sti tu tes’ long tra di tion of ex por ting cul tu re, the qu e sti ons we re de sig ned 
to find out whet her the ir go als no wa days are na tioncen tred, or ai med at fo ste ring the Eu ro pean in
te gra tion pro ces ses and in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons. For this pur po se, a se mistruc tu red in ter vi
ews with cul tu ral pro fes si o nals in the se lec ted na ti o nal cul tu ral in sti tu tes in Za greb we re con duc ted. 
Ad di ti o nal in for ma tion is pro vi ded ba sed on the con tent analysis of in sti tu tes’ of fi cial web si tes and 
EU NIC as the main co o pe ra tion plat form for Eu ro pean ex ter nal cul tu ral re la ti ons. This pa per has not 
been in spi red by fin ding the gap in the li te ra tu re – on the con trary – the pro li fe ra tion of li te ra tu re has 
en co u ra ged me to do a re se arch in the fi eld which bran ches out in new di rec ti ons. 
KEY WORDS: EU’s cul tu ral di plo macy; EU NIC; ex ter nal cul tu ral re la ti ons; in ter na ti o nal cul tu ral co
o pe ra tion. 

IN TRO DUC TION
The ex ten si on of di plo macy beyond go vern ment di plo mats re sul ted in cre a tion of “new” forms of 

pu blic di plo macy and its sub sets. Alt ho ugh the con cept of cul tu ral di plo macy in the EU’s in sti tu ti o nal 
con text is con stra i ned to the ac ti ons of go vern men tal agents (di plo mats), the pro li fe ra tion of a va ri ety 
of non-sta te ac tors has ex ten ded di plo macy in to pri va te, non-go vern men tal, track two, in de pen dent 
ac ti vi ti es etc. (Helly, 2014: 5). This is al so re flec ted in Mil ton C. Cum mings’ (2005: 147) bro adly ac cep-

* This pa per is ba sed on my the sis ti tled “EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons and the ro le of na ti o nal cul tu ral in sti tu tes” (Post gra du a te 
Study of Di plo macy and In ter na ti o nal Re la ti ons, Uni ver sity of Za greb, April 2019).
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ted de fi ni tion of cul tu ral di plo macy as “the ex chan ge of ide as, in for ma tion, va lu es, systems, tra di ti ons, 
be li efs, and ot her aspects of cul tu re, with the in ten tion of fo ste ring mu tual un der stan ding” in which he 
do es not pla ce fo cus on sta te and its in te rest.    

The term EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons, is pri ma rily em ployed  by the EU’s in sti tu ti ons – no tably 
the Eu ro pean Ex ter nal Ac tion Ser vi ce (EE AS) and the Eu ro pean Com mis sion (EC) – and it re fers to 
the EU’s cul tu ral re la ti ons with third co un tri es.1 In short, Eu ro pean ex ter nal cul tu ral re la ti ons mean 
pro vi ding sup port to cul tu ral ex chan ges but al so in clu ding the cul tu ral di men sion in ot her aspects of 
ex ter nal and de ve lop ment po licy. Ac cor ding to Li sac (2014), EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons co uld be 
con si de red as part of cul tu ral po licy or fo re ign po licy; ho we ver, no par ti cu lar de part ment is re spon si ble 
for ex ter nal cul tu ral re la ti ons. Dif e rent pro gram mes and in stru ments, which fall un der the re spon-
si bi lity of dif e rent en ti ti es, are sup por ting the EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons. Thus, the sup port co-
mes from the are as such as de ve lop ment, edu ca tion, ne ig hbo ur hood po licy, etc. The ac ti vi ti es of many 
Di rec to ra tes-Ge ne ral (DGs) in the EU in clu de cul tu ral di men sion, but it is not the ir re spon si bi lity to 
de ve lop ex ter nal cul tu ral re la ti ons. In this sen se, Li sac (2014) ar gu es that this kind of a struc tu re is due 
to the fact that the na ti o nal com pe ten ce in the cul tu ral fi eld still pre va ils and that the EU ga i ned this 
com pe ten ce much la ter than it was the ca se with ot her fi elds. 

Ac cor ding to Isar (2015: 494 - 495) ‘cul tu re in EU ex ter nal re la ti ons’ is a far bro a der no tion used by EU 
in sti tu ti ons in li eu of ‘cul tu ral di plo macy’ prac ti ced by na tion-sta tes. Thus, the EU’s ex ter nal cul tu ral re-
la ti ons wo uld in clu de both cul tu ral co o pe ra tion and cul tu ral re la ti ons. The ac tors who are en ga ged in the 
in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons but are sta te spon so red are na ti o nal cul tu ral in sti tu tes. Con si de ring that 
an im por tant aspect of cul tu ral di plo macy in Eu ro pe was re la ted to the esta blis hment of na ti o nal cul tu ral 
in sti tu tes abroad du ring the 20th cen tury, the qu e sti on ari ses whet her the ir go als no wa days are na tion-
cen tred, or ai med at fo ste ring the Eu ro pean in te gra tion pro ces ses and in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons. 

CUL TU RE AS A TOOL OF EU’S IN TER NA TI O NAL RE LA TI ONS
Cul tu re is only a non-ex clu si ve com pe ten ce of EU and Mem ber Sta tes hold the main com pe ten ces 

con cer ning cul tu ral po li ci es. The EU’s le gi ti macy to act on the cul tu ral fi eld was for the first ti me ena-
bled by the Tre aty of Ma a stricht (for mally, the Tre aty on Eu ro pean Union or TEU) which was sig ned in 
1992. Af er a lon ger pe riod of ti me, the Eu ro pean pri mary law in clu ded a pa ra graph on cul tu ral po licy. 
The Tre aty (Eu ro pean Union, 1992) then sta ted: 

The Com mu nity shall con tri bu te to the flo we ring of the cul tu res of the Mem ber Sta tes, whi le re-
spec ting the ir na ti o nal and re gi o nal di ver sity and at the sa me ti me brin ging the com mon cul tu ral 
he ri ta ge to the fo re. [5] 

The qu e sti on of ma xi mi zing the im pact of cul tu re in fo re ign po licy has be co me a cen tral the me of 
many re cent di scus si ons among the EU’s com mis si o ners. The stra te gic use of sof po wer in EU’s ex ter nal 
re la ti ons is ta ken mo re se ri o usly in to ac co unt over the last few years and the ‘cul tu re in EU’s ex ter nal re la ti-
ons’ be ca me a new buz zword (Isar, 2015: 495). As re pe a tedly sta ted in dif e rent EU do cu ments, the cul tu re 
has been re cog ni zed as in te gral part of EU’s ex ter nal re la ti ons. But – what do es it re ally mean? 

A tur ning po int in which the cul tu re be ca me an in te gral part of the EU’s in ter na ti o nal re la ti ons was in 
2007, when the Eu ro pean Com mis sion put for ward a “Com mu ni ca tion on a Eu ro pean agen da for cul tu re in 
a glo ba li zing world”. Ho we ver, cul tu re, i.e. na ti o nal cul tu ral po li ci es, is un der the prin ci ple of sub si di a rity, 
and as such, is not wit hin the ex clu si ve com pe ten ce of the EU. Ac cor ding to the Agen da, which was la ter 

1  See glos sary of the Eu ro pean Com mis si on’s Pre pa ra tory Ac tion ‘Cul tu re in EU Ex ter nal Re la ti ons’. En ga ging the World: to wards 
glo bal cul tu ral ci ti zen ship (2014). Be si des, a term ‘third co un tri es’ “re fers to all non-Mem ber Sta te co un tri es, and as such, they can be 
Eu ro pean or non-Eu ro pean co un tri es”. See al so Li sac (2014: 11).
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that year en dor sed by the Eu ro pean Co un cil, the EU must se ek to be co me “an exam ple of a ‘sof po wer’”. 
The Com mis sion (2007: 8) de fi ned three sets of ob jec ti ves in the Agen da to be the gu i de for fu tu re ac tion: 

1. pro mo tion of cul tu ral di ver sity and in ter cul tu ral di a lo gue; 2. pro mo tion of cul tu re as a ca talyst  
for cre a ti vity in the fra me work of the Lis bon Stra tegy for growth and jobs; 3. pro mo tion of cul tu re 
as a vi tal ele ment in the Uni on’s in ter na ti o nal re la ti ons. 

The se three ob jec ti ves are the cor ner sto ne for the emer ging Eu ro pean cul tu ral po licy. In or der to 
at tain the 3rd ob jec ti ve, the Com mis sion (2007: 10) pro po sed to fol low a ‘twin-track’ ap pro ach which 
con sists of 

syste ma tic in te gra tion of the cul tu ral di men sion and dif fe rent com po nents of cul tu re in all ex ter nal and 
de ve lop ment po li ci es, pro jects and pro gram mes [...] and sup port for spe ci fic cul tu ral ac ti ons and events.

This twin-track ap pro ach wo uld pro vi de a way to in clu de cul tu ral di men sion in to ot her are as of 
in ter na ti o nal re la ti ons, wit ho ut dis re gar ding its eco no mic aspect. The next im por tant step hap pe ned 
on 12 May 2011 when the Eu ro pean Par li a ment adop ted the Re so lu tion on the cul tu ral di men si ons of the 
EU’s ex ter nal ac ti ons. By the Re so lu tion, Eu ro pean Par li a ment 

emp ha si zes the im por tan ce of cul tu ral di plo macy and cul tu ral co o pe ra tion in advan cing and com-
mu ni ca ting thro ug ho ut the world the EU’s and the Mem ber Sta tes’ in te rests and the va lu es that 
ma ke up Eu ro pean cul tu re”, and “stres ses the need for the EU to act as a (world) player with a glo-
bal per spec ti ve and glo bal re spon si bi lity. [22]

No net he less, the Par li a ment 

is con cer ned at the frag men ta tion of ex ter nal EU cul tu ral po licy and pro jects, which is ham pe ring 
the stra te gic and ef fi ci ent use of cul tu ral re so ur ces and the de ve lop ment of a vi si ble com mon EU 
stra tegy on the cul tu ral aspects of the EU’s ex ter nal re la ti ons. [9] 

This con cern re sul ted in an al lo ca ted bud get of €500,000 for a Pre pa ra tory ac tion on cul tu re in ex ter-
nal re la ti ons, a do cu ment pre pa red by the Eu ro pean Com mis sion and car ried out by the Go et he-In sti tut 
in 2014. The re port (Eu ro pean Com mis sion, 2014: 132) which co ve red 54 co un tri es (the 28 EU Mem ber 
Sta tes, the 16 Ne ig hbo u ring co un tri es of the EU and the 10 Stra te gic Part ner ship co un tri es) “has con fir-
med that cul tu ral sta ke hol ders in the third co un tri es sur veyed are strongly in te re sted in bro a de ning and 
de e pe ning cul tu ral re la ti ons with the ir Eu ro pean co un ter parts”. The do cu ment fo cu sed on the ro le of the 
EU in ‘glo bal cul tu ral ci ti zen ship’ and ou tli ned the en han ced ro le of pri va te sec tor ac tors. Helly (2017) al so 
ar gu es that the con clu si ons of the Pre pa ra tory ac tion show “an ap pe ti te among co un tri es and ci vil so ci e ti es 
out si de of the EU for mo re cul tu ral re la ti ons with Eu ro pe ans”, but al so “fa ti gue (…) with EU bu re a uc racy.”

In Ju ne 2016, the Jo int Com mu ni ca tion to wards an EU stra tegy for in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons 
was pre sen ted by the Eu ro pean Com mis sion, bu il ding on three im por tant pil lars: 

1. sup por ting cul tu re as an en gi ne for su sta i na ble so cial and eco no mic de ve lop ment; 2. pro mo ting 
cul tu re and in ter cul tu ral di a lo gue for pe a ce ful in ter-com mu nity re la ti ons; 3. re in for cing co o pe ra-
tion on cul tu ral he ri ta ge (Eu ro pean Com mis sion, 2016). 

Furt her mo re, it in tro du ced new ele ments of co or di na tion such as cul tu ral fo cal po ints and 139 de-
le ga ti ons and of  ces ope ra ting aro und the world. To help im ple ment the EU stra tegy for in ter na ti o nal 
cul tu ral re la ti ons, an EU Cul tu ral Di plo macy Plat form2 was set up in Fe bru ary 2016 fo cu sing on ten 
stra te gic part ners of the EU. 

2  Cul tu ral Di plo macy Plat form:  http://www.cul tu re i nex ter nal re la ti ons.eu/ 
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Ele ven years af er “Com mu ni ca tion on a Eu ro pean agen da for cul tu re in a glo ba li zing world” 
(Eu ro pean Com mis sion, 2007), a “New Eu ro pean Agen da for Cul tu re” (Eu ro pean Com mis sion, 2018) 
has been adop ted on 22 May 2018. The New Agen da has three ob jec ti ves with three di men si ons (so cial, 
eco no mic and ex ter nal), which are now de scri bed as “stra te gic”:
‒‒ So cial di men sion – har nes sing the po wer of cul tu re and cul tu ral di ver sity for so cial co he sion and well-be ing
‒‒ Eco no mic di men sion – sup por ting cul tu re-ba sed cre a ti vity in edu ca tion and in no va tion, and for jobs 

and growth
‒‒ Ex ter nal di men sion – stren gthe ning in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons 

In ad di tion, two im por tant are as of po licy ac ti ons at EU le vel are in clu ded and en vi sa ged to ser ve 
all three ob jec ti ves: cul tu ral he ri ta ge and di gi tal. 

The se ob jec ti ves are not new (in fact, they are the sa me as in 2007 Eu ro pean Agen da for Cul tu re), but 
they are mo re tho ro ughly de scri bed sin ce they spe cify con cre te ac ti ons such as the la unch of the pro ject 
on “Cul tu ral and cre a ti ve spa ces and ci ti es”, im ple men ta tion of Pre pa ra tory Ac tion “Mu sic Mo ves Eu ro-
pe”, etc. As ex pec ted, the most at ten tion was gi ven to the eco no mic and so cial di men sion, with fo cus on 
three spe ci fic “eco-systems”: edu ca tion and tra i ning, ci ti es and re gi ons, and cul tu ral and cre a ti ve in du-
stri es. In sup por ting the New agen da, a di rect ro le is as sig ned to “Cre a ti ve Eu ro pe”, a pro gram me which 
sup ports the Eu ro pean cul tu ral and cre a ti ve sec tors from 2014 to 2020 (Eu ro pean Com mis sion, 2017).

Mo dels of the EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons
The Com mis si on’s Pre pa ra tory Ac tion “Cul tu re in EU Ex ter nal Re la ti ons. En ga ging the World: 

to wards glo bal cul tu ral ci ti zen ship”, spe ci fi es two mo dels, ba sed on go vern ments’ im ple men ta ti ons of 
stra te gi es and ac ti ons for cul tu re in ex ter nal re la ti ons. Abo ut two-thirds of the EU Mem ber Sta tes ha-
ve a de cen tra li zed mo del (so cal led arm’s length mo del) whi le one-third of them em ploy a cen tra li zed 
mo del. To il lu stra te with an exam ple, Fran ce, Ger many and the Uni ted King dom are un do ub tedly the 
most suc cessful co un tri es in Eu ro pe and wor ldwi de when it co mes to cul tu ral di plo macy.3 The fact that 
Fran ce is ha ving cen tra li zed mo del and its Mi ni stry of Fo re ign Af a irs (MFA) acts as a su per vi sor of 
all cul tu ral ac ti vi ti es con duc ted by French agen ci es or cul tu ral in sti tu tes and of  ces such as Al li an ce 
française, In sti tut français etc., al so me ans that the In sti tut français in Pa ris is not re spon si ble for the 
nu me ro us In sti tuts français abroad – they are di rectly un der the su per vi sion of the MFA. On the ot her 
hand, both Ger many and the UK ha ve de cen tra li zed mo del in which the im ple men ta tion of cul tu ral 
and edu ca ti o nal po li ci es is per for med in de pen dently by e.g. Go et he-In sti tut or the Bri tish Co un cil. De-
spi te the ir au to nomy, they na tu rally ope ra te wit hin the ge ne ral sco pe of pri o ri ti es de fi ned by the ir go-
vern ments. In ad di tion, the prin ci pal ac tors en ga ged in cul tu ral re la ti ons in most EU Mem ber Sta tes are 
the Mi ni stry of Fo re ign Af a irs (MFAs) and the Mi ni stry of Cul tu re (MoC) which act abroad thro ugh 
the ir em bas si es or / and cul tu ral in sti tu tes and cen tres (Eu ro pean Com mis sion, 2014: 30-31). 

The sa me mo del of ma na ge ment (cen tra li zed – de cen tra li zed) is ou tli ned in the KE A’s Study on 
Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes abroad. Ac cor ding to this Study (Smits et al., 2016: 30), mo re than half of 
the cul tu ral in sti tu tes (16 out of 29 in sti tu tes from 22 EU Mem ber Sta tes) fall wit hin the go vern ment’s 
sco pe (e.g. Au strian Kul tur fo ren, the Czech Cen tres, the In sti tut français and the Po lish In sti tu te). On 
the ot her hand, one third (10 out of 29 cul tu ral in sti tu tes) are in de pen dent in the ir per for man ces. The 
exam ples of such in sti tu tes are the Bri tish Co un cil, the Da nish Cul tu ral In sti tu te, the Go et he-In sti tut 
and the Hel le nic Fo un da tion for Cul tu re. No net he less, the Study al so no tes that the both cen tra li zed 

3  Ac cor ding to the re port The Soft Po wer 30 on glo bal ran king ba sed on a co un try’s sof po wer in 2017 (ava i la ble on li ne at https://sof-
po wer30.com/wp-con tent/uplo ads/2017/07/The-Sof-Po wer-30-Re port-2017-We b-1.pd f), Fran ce has se cu red the top spot for the year 
2017, whi le the UK has ma in ta i ned its se cond po si tion two years run ning. In com pa ri son to 2016, the US fell to third pla ce, Ger many 
slid down one pla ce to fo urth, and Ca na da fi nis hed at fifh.  
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and de cen tra li zed mo dels are very fle xi ble when it co mes to the ope ra ti o nal (in)de pen den ce. For exam-
ple, Au strian Kul tur fo ren enjoys a cer tain fre e dom in adap ting its ac ti vi ti es, whe re as cer tain in de-
pen dent le gal en ti ti es (NGOs or Non-Pro fit Or ga ni sa ti ons (NPOs)) ha ve in fle xi ble, cen tra li zed mo dels 
which de fi ne the ir ac ti ons and pri o ri ti es. A very im por tant fac tor in the suc cessful ma na ging of ex ter-
nal cul tu ral re la ti ons, espe ci ally when it co mes to the cul tu ral in sti tu tes, is the ir fi nan cial di men sion. 
All the lar ge as well as so me me di um-si zed cul tu ral in sti tu tes lar gely rely on pri va te fun ding. Both the 
Bri tish Co un cil and the Go et he-In sti tut per form in de pen dently; ho we ver, the Bri tish Co un cil re ce i ves 
only 19% of its bud get from the Mi ni stry of Fo re ign Af a irs, whe re as the Go et he-In sti tut enjoys lar ger 
fre e dom and re ce i ves 72% of its bud get from Ger man MFA. Al so, an in de pen dent NGO such as Dutch 
Cul tu re re ce i ves 97.5% of its bud get from the sta te (Eu ro pean Com mis sion, 2014: 31). 

Of co ur se, each of go ver nan ce mo dels is fa ced with strengths and we ak nes ses. Whi le the good 
thing is that the de ba tes abo ut cul tu re and cul tu ral po li ci es ha ve fi nally shif ed to the im ple men ta tion 
stra te gi es, yet such di ver sity of mo dels can not ea sily sa tisfy cur rent ob jec ti ves of the Eu ro pean ex ter-
nal cul tu ral re la ti ons. What is cer ta inly mis sing is mo re com mu ni ca tion and fo cus on ac tion-ori en ted 
stra te gic thin king bet we en the Eu ro pean ex pert com mu ni ti es. It is be co ming mo re ob vi o us that new 
forms of Eu ro pean cul tu ral re pre sen ta tion in the world (ai ded by new tec hno lo gi es) are so ught in or der 
to over co me the se chal len ges and match the di ver sity of Eu ro pean ex ter nal cul tu ral ac tion. 

CA SE STUDY ON CUL TU RAL IN STI TU TES IN ZA GREB, CRO A TIA4

This sec tion hig hlights so me of the main fin dings from the con duc ted se mi-struc tu red in ter vi ews 
with cul tu ral pro fes si o nals in the se lec ted cul tu ral in sti tu tes in Za greb, Cro a tia. Ad di ti o nal in for ma tion 
is pro vi ded ba sed on the con tent analysis of in sti tu tes’ of  cial web si tes and desk re se arch of re le vant li te-
ra tu re on the su bject, par ti cu larly KE A’s Study on Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes abroad (Smits et al., 2016).

The co re ac ti vi ti es of the se lec ted na ti o nal cul tu ral in sti tu tes
Ac cor ding to the main fin dings pre sen ted in the KE A’s Study on Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes 

abroad (Smits et al., 2016), the pro mo tion of na ti o nal cul tu re and lan gu a ge is the co re ac ti vity of most 
cul tu ral in sti tu tes, re gar dless of the ir si ze. Of co ur se, this ro le sho uld be un der stood mo re bro adly. 

The di rec tor of the Go et he-In sti tut in Za greb hig hlig hted that the in te rest of the In sti tu te is not to 
pre sent “the cul tu re of Ger many” but “cul tu re from Ger many” and “ar tists from Ger many”. Ac cor ding 
to him, na ti o nal bran ding is a task of fo re ign of  ces, not cul tu ral in sti tu tes. In the in ter vi ew, he bro ught 
at ten tion to the In sti tu te’s com mit ment to cre a te spa ces for cul tu ral di a lo gue and the ex chan ge of ide as 
bet we en the na tion sta tes. He, as cul tu ral ex pert (and not di plo mat as he says) is con cer ned abo ut the 
Eu ro pean cul tu ral de ve lop ment and in te re sted in cre a ting re gi o nal pro jects. 

The re pre sen ta ti ve from the Em bassy of Swe den in Za greb ex pla i ned how cul tu ral di plo macy fits 
in to the ir ove rall pu blic di plo macy: 

Our pu blic di plo macy aims to com mu ni ca te ‘the Swe dish brand’, me a ning Swe den’s va lu es and 
cul tu re. In Cro a tia, the Swe dish em bassy the re fo re fo cu ses its di plo ma tic work on in no va tion, su-
sta i na bi lity and hu man rights. Everything we do in terms of pro mo tion sho uld re la te to one of the se 

4  Three di rec tors, one cul tu ral at taché and one pro ject ma na ger who par ti ci pa ted in this re se arch we re co ming from the fol lo wing 
cul tu ral in sti tu tes: Ba las si Intézet (in ter vi ew held on 15 Fe bru ary 2018); Go et he-In sti tut (in ter vi ew held on 2 March 2018); In sti tu to 
Camões (in ter vi ew held on 3 April 2018); In sti tut français (in ter vi ew held on 8 March 2018); Österreichische Kul tur fo ren (email cor re-
spon den ce from 28 Fe bru ary 2018). Apart from the se, two di plo ma tic re pre sen ta ti ves, one from the Em bassy of Bel gi um (in ter vi ew held 
on 19 March 2018) and one from the Em bassy of Swe den (email cor re spon den ce from 13-14 March 2018) ga ve the ir tho ughts on this to pic. 
Con si de ring the fact that so me co un tri es of the EU did not esta blish the ir own cul tu ral in sti tu te in Za greb, I tried to ob tain at le ast so me 
in for ma tion from the re le vant em bas si es (cul tu ral at tachés if pos si ble) re gar ding EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti ons. 
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are as in so me way, e.g. gen der equ a lity, cli ma te chan ge and start-ups. Com bi na ti ons of the se are as 
are of co ur se pos si ble and even bet ter (for exam ple su sta i na ble tran sport). An event re la ting to one 
of the se the mes can lo ok dif fe rent in many ways. E.g. we co uld pro mo te gen der equ a lity thro ugh an 
arts ex hi bi ti on which ce le bra tes this or show Swe dish films ba sed aro und Swe dish cul tu re (which 
we do du ring our an nual Swe dish film we ek). So me ti mes our cul tu ral di plo macy do es not ne ces-
sa rily re la te to one of the the mes men ti o ned abo ve but in stead pro mo tes Swe dish art and ar tists.

Ha ving this in mind, the ac ti ons of cul tu ral in sti tu tes are pas sing beyond the sim ple pre sen ta tion 
of na ti o nal cul tu res, as they nur tu re bi la te ral re la ti ons and en co u ra ge co o pe ra tion with ci vil so ci e ti es, 
cul tu ral sec tor and ar tists in the host co un tri es. When spe a king abo ut dif e rent kinds of co o pe ra tion, 
the qu e sti on ari ses whet her cul tu ral re la ti ons sho uld be di scer ned as pos si ble ef  ci ent me ans to gain 
part ners in po li ti cal and /or eco no mic sen se.

“The Bel gian days” are a per fect exam ple of a hybrid bet we en cul tu ral and eco no mic di plo macy, 
says De puty Head of Mis sion at the Em bassy of Bel gi um. The idea of this event is to gat her all im por tant 
tra de re pre sen ta ti ves in the re gion, pro mo te ga stro no mic to u rism, and or ga ni se di ver se cul tu ral ac ti vi-
ti es. In April 2018, Ri je ka and Opa ti ja we re the hosts ci ti es of this two-day event, pac ked with con certs 
and ex hi bi ti ons, which at the sa me ti me pro mo te bu si ness bet we en the two co un tri es. The KE A’s Study 
hig hlights the ro le of “two-way di a lo gue” fo ste ring in ter na ti o nal cul tu ral co o pe ra tion and ex chan ges 
and col la bo ra ti ons of di ver se ar tists. In this sen se, cul tu ral in sti tu tes are gi ving the op por tu nity to 
en rich the cul tu ral sec tor but al so ser ve as im por tant po ints for ope ning new mar kets for cul tu re and 
cre a ti ve in du stri es (CCIs) in Eu ro pe (Smits et al., 2016: 29). 

Gi ving lan gu a ges co ur ses and is su ing lan gu a ge cer ti fi ca tes se ems to be the most pro mi nent and 
pro fi ta ble ac ti vity of the cul tu ral in sti tu tes. For exam ple, from the ac ti vi ti es such as te ac hing En glish, 
or ga ni zing exams and ot her lan gu a ge-re la ted ac ti vi ti es, the Bri tish Co un cil earns ap pro xi ma tely 550 
mil lion eu ros a year, which re pre sents abo ut 46 % of the Bri tish Co un cil’s bud get. In com pa ri son, In-
sti tuts français ge ne ra te 73 mil lion eu ros from lan gu a ge co ur ses, cer ti fi ca ti ons and lo cal cul tu ral spon-
sor ship (Smits et al., 2016: 47).

The di rec tor of the In sti tu to Camões works with stu dents as a lec tu rer of the Por tu gu e se lan gu a ge 
and li te ra tu re at the Fa cul ti es of hu ma ni ti es and so cial sci en ces both in Za greb in Za dar. This do u ble 
ro le is ap po in ted to her by the Fo re ign of  ce in Por tu gal. Be ing lo ca ted at the he art of the Fa cul ti es of 
hu ma ni ti es and so cial sci en ces in Za greb, it is not dif  cult to re veal the main ob jec ti ve of the In sti tu te. 
The In sti tu to Camões in Za greb is a cen tral Bal kan po int whe re the of  cial lan gu a ge cer ti fi ca tes are 
be ing is sued.5 

Pro mo tion of Eu ro pean va lu es6

All cul tu ral in sti tu tes (no mat ter the mo del ap plied) are alig ned to na ti o nal po li ci es. Ho we ver, the 
Eu ro pean di men sion is strongly pre sent and thus can not be ne glec ted by the Mem ber Sta tes. Se ve ral 
cul tu ral in sti tu tes do men tion a su sta i ned ef ort to pro mo te EU va lu es in the ir mis sion sta te ments.  

The Österreichische Kul tur fo ren of Au stria spe aks abo ut “con tri bu ting pro ac ti vely to pro mo ting 
the pro cess of Eu ro pean in te gra tion”; the mis sion of the In sti tut français is to “af rm the Eu ro pean di-
men sion of cul tu ral ac tion out si de of Fran ce” (Smits et al., 2016: 53). Ho we ver, the ma jo rity of cul tu ral 

5  In sti tu to Camões in Bel gra de and Lju blja na of er lan gu a ge co ur ses but do not ha ve the per mis sion to is sue cer ti fi ca tes.
6  Ac cor ding to the Ar tic le 3(5) and 21 of the Tre aty of the Eu ro pean Union (ava i la ble at http://eur-
lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/en/TXT /?uri =CE LEX%3A12012M%2FTXT): “(the Union) shall con tri bu te to pe a ce, se cu rity, the su sta i na-
ble de ve lop ment of the Earth, so li da rity and mu tual re spect among pe o ples,
free and fa ir tra de, era di ca tion of po verty and the pro tec tion of hu man rights, in par ti cu lar the rights of the child, as well as to the strict 
ob ser van ce and the de ve lop ment of in ter na ti o nal law, in clu ding re spect for the prin ci ples of the Uni ted Na ti ons Char ter.”
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in sti tu tes do not men tion the pro mo tion of the EU and its va lu es in the ir sta te ments or sta tu tes. Thus, 
the le vel of pro mo tion of the EU can be me a su red by ob ser ving and analysing the ir ac ti ons. In this re-
gard, the re se arch in the Study on Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes shows dif e rent le vels of struc tu re and 
ac ti vi ti es of Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes (Cis): “1) the way CIs ha ve ad ded the pro mo tion of the EU and 
its va lu es to the ir mis sion sta te ments or sta tu tes; 2) the type of net works and of  ces that they ha ve set 
up at Eu ro pean le vel; 3) how CIs col la bo ra te in third co un tri es; and 4) the ir le vel of par ti ci pa tion in EU-
fun ded pro jects and pro gram mes” (Smits et al., 2016: 73). 

All the in ter vi e we es in cul tu ral in sti tu tes men ti o ned that they are pre pa ring di ver se ac ti vi ti es to 
sup port the Eu ro pean Year of Cul tu ral he ri ta ge 2018 and Ri je ka 2020, Eu ro pean Ca pi tal of Cul tu re. 
For most of them, Ri je ka 2020 is an ab so lu te pri o rity in or ga ni sing in sti tu te’s ac ti vi ti es. Of co ur se, 
lar ger in sti tu tes are mo re li kely to pro mo te Eu ro pean va lu es and are ge ne rally mo re awa re of the 
pos si bi li ti es of the EU-fun ded pro jects and Eu ro pean pro gram mes in third co un tri es in which they 
par ti ci pa te. 

For Go et he-In sti tut, the cri sis in Eu ro pe pre sents a ma jor chal len ge but al so an op por tu nity for 
the In sti tu tes to act as cul tu ral me di a tors. The fo cus is the re fo re put on the net wor king. Wit hin the 
fra me work of the pro ject “Fre i ra um” (2017 – 2019), 38 Go et he-In sti tuts thro ug ho ut Eu ro pe are trying 
to gi ve an an swer to the qu e sti on:  What do es fre e dom in Eu ro pe mean to day? On the oc ca sion of the 
War saw me e ting held on 4 and 5 De cem ber 2017, it was de ci ded which two Go et he-In sti tu tes in Eu-
ro pe will col la bo ra te wit hin the pro ject, to get her with the part ners. The fre e dom of the city of Ri je ka 
will be qu e sti o ned thro ugh the #Fre i ra um Ri je ka (Eu ro pean Ca pi tal of Cul tu re 2020) which is “fa cing 
the chal len ge of re-de fi ning its in du strial he ri ta ge, its lo cal per spec ti ves and re-de sign of a fu tu re city” 
(Go et he-In sti tut, 2017-2018).

One of the main mis sion of the In sti tut français is to act for cul tu ral di ver sity on a Eu ro pean sca le 
thro ugh Eu ro pean and mul ti la te ral part ner ships. In 2016, the In sti tu te has mo der ni zed its vi sual iden-
tity and the lo go is ac com pa nied with the slo gan “Vi vre les cul tu res” (Em bra cing cul tu res). Ac cor ding to 
the ir web si te, the In sti tu te af rms the Eu ro pean di men sion of French cul tu ral ac tion abroad thro ugh 
con ti nu o us par ti ci pa tion in Eu ro pean pro jects.7

Both re pre sen ta ti ves from the French and Ger man In sti tu te in the in ter vi ew hig hlig hted the ro le of 
Fran co-Ger man Cul tu ral Fund in sup por ting Eu ro pean pro jects. The Fund was cre a ted on 22 Ja nu ary 
2003, on the oc ca sion of the 40th an ni ver sary of the Elysée Tre aty, se a ling the fri en dship bet we en Fran-
ce and Ger many. It ena bles both co un tri es to en co u ra ge and sup port co-ope ra ti ve ini ti a ti ves con duc ted 
jo intly by the French and Ger man di plo ma tic net works in a third co un try. This pro gram il lu stra tes the 
will of Fran ce and Ger many to stren gthen the ir co o pe ra tion in the cul tu ral fi eld, but al so and abo ve all 
to af rm the ir com mit ment to Eu ro pean in te gra tion. 

In 2016, the In sti tut français and the Go et he-In sti tut to get her with three mo re part ners la un ched 
the Cul tu ral Di plo macy Plat form, ai med at de ve lo ping and stren gthe ning the Eu ro pean Uni on’s ex ter-
nal cul tu ral re la ti ons.

In ad di tion, this Eu ro pean di men sion can be wit nes sed thro ugh the mem ber ship of the Eu ro pean 
Net work of Na ti o nal In sti tu tes for Cul tu re (EU NIC) and its clu sters. When it co mes to the link bet we-
en EU NIC and cul tu ral in sti tu tes in Za greb, all in ter vi e we es men ti o ned col la bo ra tion among mem bers 
in the fra me work of EU NIC Cro a tia8 in the im ple men ta tion of pro jects re la ted to re le vant “Eu ro pean” 
to pics. Di rec tor of the Au strian Cul tu ral Fo rum po in ted out the ro le of EU NIC clu sters: 

7  Ci nEd, Eu ro pean Film Edu ca tion for Youth (2015), C4C, Cros sro ads for Cul tu re (2014-2017), One land, many fa ces (2014- 2015), 
Ec lec tis (May 2013 – De cem ber 2014).
8  Com po sed by Au strian Cul tu ral Fo rum, French In sti tu te, Go et he In sti tu te, Hun ga rian Ba las si In sti tu te, Ita lian Cul tu ral In sti tu te, 
In sti tut Cer van tes, In sti tut Ca mo es, and Bri tish Co un cil.
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Wit hin the fra me of EU NIC Cro a tia wor king to get her with the ot her mem bers on in the im ple men-
ta tion of pro jects with Eu ro pe-re le vant Eu ro pean to pics (for exam ple such as Di a lo gue of cul tu re 
and re li gi ons, Cul tu ral He ri ta ge, Mi gra tion, Ri je ka 2020, etc.) In this fra me work, we are al so in vol-
ved in com mon EU-fun ded pro jects via ge ne ral EU NIC Clu ster Fund Calls.

Ge o grap hi cal ou tre ach
The ge o grap hi cal ou tre ach is of par ti cu lar im por tan ce for cul tu ral in sti tu tes. Ho we ver, the Study 

on Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes (Smits et al., 2016) shows that only lar ge in sti tu tes ha ve a wi de net work 
of of  ces esta blis hed aro und the world. To be mo re pre ci se, 13 out of 29 ha ve less than 40 of  ces abroad. 
In to tal, Eu ro pean cul tu ral in sti tu tes abroad con sti tu te a net work of 1 253 of  ces in 184 ter ri to ri es, with 
156 of  ces out si de the Eu ro pean Union. It turns out that the hig hest num ber of open of  ces ha ve the 
ol dest and lar gest cul tu ral in sti tu tes in Eu ro pe – the Al li an ce française (819 of  ces in 137 co un tri es), 
the Società Dan te Alig hi e ri (423 of  ces in 60 co un tri es), the In sti tut français (145 of  ces ac ross 37 co-
un tri es), the Is ti tu to Ita li a no di Cul tu ra (45 of  ces in 83 co un tri es) and the Bri tish Co un cil (191 of  ces 
in 110 co un tri es).  

In Cro a tia and Ser bia, the Hun ga rian In sti tu te has ope ned its do ors prac ti cally at the sa me ti me, 
with only a few months of dif e ren ce. In to tal, Hun gary’s cul tu re is re pre sen ted by 23 Hun ga rian cul-
tu ral in sti tu tes in 21 co un tri es. Out si de Eu ro pe, the In sti tu tes are ba sed in New York, New Del hi and 
Ca i ro. The Ba las si Intézet in Vi en na, Ber lin, Pa ris, Ro me, Mo scow and Bel gra de fun cti ons al so as a 
Col le gi um Hun ga ri cum, an in ter na ti o nal re se arch and sci en ce cen tre.

The most in te re sted in ha ving its pre sen ce in the Bal kans se ems to be the Österreichische Kul tur fo ren: 

We stern Bal kans re gion is ex tre mely im por tant for Au stria – both eco no mi cally and cul tu rally. As 
part of its fo cus on the We stern Bal kans, the Au strian Fe de ral Mi ni stry for Eu ro pe, In te gra tion and 
Fo re ign Af fa irs has paid par ti cu lar at ten tion to this re gion with an nual cul tu ral fa vo u red-co un try 
pri o ri ti es”, says the Di rec tor of the In sti tu te in her re cent in ter vi ew (In Fo cus Au stria, 2017). 2017 
was the Cro a tia-Au stria Year of Cul tu re, in which both co un tri es we re re pre sen ted un der the mot-
to “Ex pe ri en cing cul tu re to get her”.

The ma tic pri o ri ti es
The the ma tic pri o ri ti es of the cul tu ral in sti tu tes are in li ne with tho se of the Eu ro pean Union: mi-

gra tion and re fu ge es, pre ven ting ra di ca li sa tion of young pe o ple, pro mo tion of fun da men tal va lu es (e.g. 
fre e dom of spe ech, gen der equ a lity etc.), cul tu ral di ver sity, in ter re li gi o us di a lo gue, so cial co he sion/
in clu sion, con flict/cri sis re so lu tion, sup port for the ca pa city de ve lop ment of CCS. The new fo cus on 
cul tu ral di plo macy can be seen in en ga ging cul tu ral in sti tu tes in in ter cul tu ral di a lo gue with ci vil so ci-
ety in third co un tri es. Mi gra tion is cur rently the most pres sing to pic on the agen da of na ti o nal cul tu ral 
in sti tu tes in Za greb. Ne arly all of the in ter vi e we es con fir med the ir par ti ci pa tion in the event “Bor ders: 
Se pa ra tion, Tran si tion and Sha ring” or ga ni sed by the EU NIC Cro a tia.9

CUL TU RAL NET WORKS: IS THE RE A BIG GER RO LE FOR EU NIC?
In the last thirty years, cul tu ral net works con ti nu o usly sup port cul tu ral sec tor in in ter na ti o nal 

cul tu ral co o pe ra tion. The net work of the Eu ro pean Na ti o nal In sti tu tes for Cul tu re, EU NIC, has a spe-

9  Or ga ni sed in part ner ship with the In sti tu te for Mi gra tion and Et hnic stu di es, Ri je ka 2020, the City of Ri je ka, Uni ver sity of Ri je ka,  
Ki no Tuš ka nac in Za greb, Art kin in Ri je ka and Ži vi Ate lje DK, with sup port from the Eu ro pean Com mis sion and EU NIC glo bal fund. 
From 5 to 15 Ju ne 2017, three ro und ta bles ac com pa nied by three ex hi bi ti ons, and a film pro gram me we re held in Za greb and Ri je ka.
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ci fic ro le con si de ring the fact that this jo i ned-up  plat form esta blis hes it self as a prin ci pal ac tor in in-
cre a sing col la bo ra tion at Eu ro pean le vel and in pro mo ting Eu ro pean va lu es. Esta blis hed in 2006, the 
net work’s pur po se is 

to cre a te ef fec ti ve part ner ships and net works bet we en the par ti ci pa ting or ga ni sa ti ons, to im pro ve 
and pro mo te cul tu ral di ver sity and un der stan ding bet we en Eu ro pean so ci e ti es, and to stren gthen 
in ter na ti o nal di a lo gue and co-ope ra tion with co un tri es out si de Eu ro pe (EU NIC, 2016). 

This way of co o pe ra tion is seen as gi ving a stron ger vo i ce to smal ler EU Mem ber Sta tes wit ho ut 
sig ni fi cant in ter na ti o nal pre sen ce (ibid). Ho we ver, EU NIC’s sco pe of work as de fi ned in its Sta tu te is 
not li mi ted only to third co un tri es – the pic tu re of en per ce i ved in pu blic. The net work’s first stra te gic 
ob jec ti ve is “to en han ce EU NIC’s ca pa city to par ti ci pa te in the de sign and im ple men ta tion of cul tu ral 
di plo macy and cul tu ral re la ti ons pro jects both in si de and out si de the EU” (EU NIC, 2015).

The vi sion in the EU NIC Stra te gic Fra me work adop ted on 11 De cem ber 2015 sta ted that “by 
2025 EU NIC will be the de li very, re se arch and tra i ning part ner of cho i ce for cul tu ral di plo macy and 
cul tu ral re la ti ons at Eu ro pean and in ter na ti o nal le vel” (EU NIC, 2015). The re is no do ubt that EU NIC 
has a glo bal re ach. With 36 cul tu ral in sti tu tes and mi ni stri es from 28 co un tri es, over 100 clu sters and 
2000 bran ches, EU NIC’s mem bers ope ra te in mo re than 150 co un tri es. Clu sters are im por tant col-
la bo ra tion plat forms, as they re pre sent jo int lo cal of  ces of EU NIC mem bers who ope ra te to get her. 
Esta blis hed clu sters ha ve at le ast 3 lo cal of  ces of EU NIC mem bers which ha ve an im pact na ti on wi de 
or city-wi de. 

The or ga ni za tion, ho we ver, is fa ced with se ve ral pro blems. The re se arch con duc ted by the CCR 
– Cen tre for Cul tu ral Re la ti ons (2015) has shown that the col la bo ra tion bet we en EU NIC mem bers is 
very we ak, the le vel of the ir ac ti vity va ri es, and a dif e rent pri o rity of lar ger and smal ler mem bers has 
been iden ti fied – lar ger ones tend to see the ad ded va lue in EU NIC’s con tri bu tion to the EU po licy fra-
me work, whi le the smal ler ones see it in sha ring best prac ti ce. In ad di tion, KE A’s Study on Eu ro pean 
cul tu ral in sti tu tes abroad marks EU NIC’s lack of pro per go ver nan ce struc tu re and a fi nan cial and tec-
hni cal ca pa city to sup port EU in sti tu ti ons (Smits et al., 2016: 55). At the sa me ti me, Pre pa ra tory Ac tion 
for Cul tu re in the EU’s Ex ter nal Re la ti ons (Eu ro pean Com mis sion, 2014) un der li nes that “the pre va i-
ling pat tern (…) is to ag gre ga te na ti o nal le vel ac ti vi ti es rat her than se ek a com mon ap pro ach”. Li sack 
(2014: 50) agre es by ar gu ing that the re is no con sen sus on the ro le of cul tu ral in sti tu ti ons and EU NIC 
as “co or di na tors of Eu ro pean players in ex ter nal cul tu ral re la ti ons”. The qu e sti on of col la bo ra tion was 
de alt with in the abo ve men ti o ned CCR’s re se arch and the fac tors which wo uld in ci te co o pe ra tion iden-
ti fied by mem bers are: op por tu ni ti es to le arn thro ugh col la bo ra tion; sco pe to in cre a se pro ject im pact; 
and op por tu ni ti es for cost sa vings or staf ef  ci en ci es (CCR – Cen tre for Cul tu ral Re la ti ons, 2015: 9). 
The ti me will tell whet her the ob jec ti ves set by EU NIC are ac hi e va ble and re a li stic.

CON CLU SION
Drawn on dif e rent per spec ti ves ran ging from po licy pa pers, aca de mic li te ra tu re and em pi ri cal 

re se arch, this pa per of ers an analysis of the con cept and mo dels of the EU’s ex ter nal cul tu ral re la ti-
ons with fo cus on the to day’s ro le of na ti o nal cul tu ral in sti tu tes. The sa me way as the idea of cul tu re is 
em bed ded in se ve ral kinds of nar ra ti ves which link the events in in ter na ti o nal re la ti ons, the EU’s “stra-
te gic un der stan ding of sof po wer” (Isar, 2015) stands bet we en the terms of cul tu ral di plo macy, pu blic 
di plo macy, in ter na ti o nal cul tu ral re la ti ons and cul tu ral co o pe ra tion. The pa ra digm shif in which the 
cul tu re is put in the he art of EU’s ex ter nal re la ti ons is ob vi o us not only in terms of dif e rent nar ra ti ves 
or ter mi no logy whe re as cul tu ral di plo macy has been used in stead of co o pe ra tion or re la ti ons, but in the 
fact that bi la te ral tur ned to mul ti la te ral and na ti o nal be ca me Eu ro pean. 
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Na ti o nal cul tu ral in sti tu tes, be ing un der the su pe r vi sion of re spec ti ve fo re ign af a irs mi ni stri es 
or in de pen dent, are still alig ned to na ti o nal po li ci es. Tra di ti o nally, so me co un tri es, li ke Ger many, are 
mo re tied to the ir na ti o nal lan gu a ge, va lu es etc. To eva lu a te the pri o rity gi ven to Eu ro pean in te rests 
and the im por tan ce of fo ste ring the in te gra tion pro ces ses of the EU in the work of na ti o nal cul tu ral in-
sti tu tes is hard task to do, mostly be ca u se the re is an ob vi o us di ver sity of the em ployee s wor king at the 
in sti tu tes. They are ran ging from cul tu ral at tachés, cul tu ral ex perts, lan gu a ge pro fes sors and / or cul tu-
ral ac ti vists en ga ged in ci vil so ci ety, all of whom ha ve dif e rent per spec ti ves on how cul tu ral in sti tu tes 
(and the ir job) sho uld lo ok / lo oks li ke. Fi nally, the im pres sion is that the work of na ti o nal cul tu ral in-
sti tu tes is not yet adap ted to the con cept of cul tu ral di plo macy, which is now mo re bro adly un der stood 
and mo ved away from the for mal spa ces (Nis bett, 2017). It se ems that the cul tu ral in sti tu tes are ta ken 
for gran ted when it co mes to the ir ro le in be ing agents for EU’s cul tu ral ex ter nal re la ti ons. No mat ter 
the mis sion sta te ments of the cul tu ral in sti tu tes, the work they per form fol lows the tra di ti o nal pat tern 
of ma in ta i ning cul tu ral (bi la te ral) re la ti ons, com bi ned with tra ces of newly for med col la bo ra ti ons and 
part ner ships, which of en in vol ve ci vil so ci ety. The lat ter ac ti ons are usu ally en co u ra ged eit her by the 
Di rec tors of the in sti tu tes enjoying the au to nomy or they are mo ti va ted by the bud get re ce i ved from the 
cen tral Eu ro pean net work for cul tu ral in sti tu tes, EU NIC, or in so me ca ses, both. Even tho ugh EU NIC 
is the main co o pe ra tion plat form for Eu ro pean ex ter nal cul tu ral re la ti ons, in its cur rent sta te, the net-
work is not ca pa ble of ac ting as the co or di na tor of Eu ro pean players nor can it suc cessfully con tri bu te 
to the EU po licy fra me work. The main re a son for this ob stac le is that EU NIC lacks pro per go ver nan ce 
struc tu re, which has al so re sul ted in rat her we ak col la bo ra tion bet we en its mem bers. 

At the sa me ti me when we wit ness the pro li fe ra tion of di ver se non-sta te ac tors such as ci vil so ci ety 
and NGOs, who are en ga ged in ex ter nal cul tu ral re la ti ons, we wit ness the pro li fe ra tion of the li te ra tu re 
de a ling with the ac ti ons un der ta ken by the EU. On one si de, we are ex pe ri en cing a hyper pro duc tion of 
stra te gi es and agen das co ming from the “of  cial” EU, whi le on the ot her si de, the re are re se ar chers and 
ex pert com mu ni ti es who ra i se the ir vo i ces aga inst the in stru men ta li sa tion of cul tu re. In ad di tion, the 
en ga ge ment of mul ti ple ac tors in the EU’s cul tu ral re la ti ons re sul ted in the cre a tion of net works and 
plat forms, which fa ci li ta te cul tu ral ex chan ges. This phe no me non shows that the pla ce of Eu ro pe on the 
in ter na ti o nal sce ne is chan ging, but al so that cul tu ral, and any kind of ex ter nal re la ti ons is not a uni que 
phe no me non but rat her a set of plan ned ac ti ons which ta ke pla ce in a much bro a der con text. In or der 
to tac kle the chal len ges bro ught by the new ac tors on the in ter na ti o nal sce ne, in sti tu ti o nal fra me work 
of the EU has no ot her op tion but to pro vi de a strong com mu ni ca tion in fra struc tu re for the Eu ro pean 
cul tu ral co o pe ra tion.
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Ana li za vanj skih kul tur nih od no sa EU: stu di ja slu ča ja o ulo zi 
na ci o nal nih in sti tu ta za kul tu ru u Hr vat skoj 

SA ŽE TAK: Aka dem ska li te ra tu ra je u po sljed nje vri je me za o ku plje na de fi ni ci ja ma, poj mo vi ma i op
se gom vi še sloj nog fe no me na kul tur ne di plo ma ci je. Ve lik aspekt kul tur ne di plo ma ci je tra di ci o nal no 
je po ve zan s osni va njem na ci o nal nih kul tur nih in sti tu ta, dok je kul tu ra u Eu rop skoj uni ji (EU) pre po
zna ta kao sa stav ni dio vanj skih od no sa EUa. Glav ni cilj ovog ra da je ana li zi ra ti po sto je će me ha ni zme 
EUa za vanj ske kul tur ne od no se i u tom po gle du pro mo tri ti ulo gu na ci o nal nih kul tur nih in sti tu ta 
u nje noj naj mla đoj dr ža vi čla ni ci – Hr vat skoj. Uzi ma ju ći u ob zir du gu tra di ci ju „iz vo za“ kul tu re in
sti tu ta, na mje ra je utvr di ti je su li nji ho vi ci lje vi da nas na ci o nal no ori jen ti ra ni ili pak usmje re ni na 
po ti ca nje pro ce sa eu rop ske in te gra ci je i me đu na rod nih kul tur nih od no sa. U tu svr hu, pro ve de ni su 
po lu struk tu ri ra ni in ter vjui s kul tur nim struč nja ci ma u oda bra nim na ci o nal nim kul tur nim in sti tu ti
ma u Za gre bu. Do dat no je pro ve de na ana li za slu žbe nih web stra ni ca in sti tu ta i EU NICa kao glav ne 
plat for me za eu rop ske vanj ske kul tur ne od no se. Ovaj rad je na dah nut sve ve ćim aka dem skim za ni
ma njem za pod ruč jem ko je se gra na u no vim smje ro vi ma.
KLJUČ NE RI JE ČI: kul tur na di plo ma ci ja EU, EU NIC, vanj ski kul tur ni od no si, me đu na rod na kul tur na 
su rad nja

Pri mlje no: 2. ok to bar 2019. 
Pri hva će no za ob ja vlji va nje: 22. ok to bar 2019.

bar ba ra @ir mo.hr


